诗歌

煤的翅膀 (组诗)

□谢文峰

歌谣在矿井疯长 星星的梦 闪烁着五彩斑斓

一束光芒 扭转了一首诗的命运 刻在煤壁上的亮光 让矿井的风 在巷道里呼啦啦地传唱

夜已熟睡,星的眼一眨一眨 点亮了,前方的路程 那些忽闪忽闪的想像 在矿井深处 让歌声填充一片空间 让诗境撑起一片荒滩 激荡吧、闪烁吧 在没有春夏秋冬的矿井里 长出了 铁骨铮铮的誓言

光芒分秒必争 让风镐、钎子、钻头…… 抓住煤的根须 让综掘机、综采机的牙齿 咬紧时间的想像 描绘矿井朴实的语言 描绘汗珠大颗大颗的辛劳 矿灯心情开朗 盛满了一首诗的情节 握住了一首歌的节奏 轻轻一拧矿灯 煤炭的心情 便敞亮开来 如此高亢的轰鸣 充满欢笑充满力量

光柱嘿嘿地笑像个夜猫子,把茂盛的故事发酵得淋漓尽致 患了风湿和矽肺的巷井 一不小心就被光芒绊住了腿

煤壁上盛开的歌声 从时间的门槛跨了过去 牵一牵黄昏的手 又闯入新一轮的黎明 开始飞翔……

煤的记忆

掌子面里,一块煤开始飞翔 在白天和夜晚的缝隙间 执着飞翔

几次三番几经周折地飞过煤层 飞向煤壁,它的飞翔是一块煤对 另一块煤的倾诉,心中的暗恋 是一种语言对火焰的表达 割煤机心喜若狂 黝黑的涟漪,在脸庞荡漾 当脆辣辣的号子喊出一声声苍凉 才知道,一块煤炭的分量 足以让我品读一生

生活是一种奢望 一座山隆起一片光芒 一堆煤在燃烧,火焰性子太急 化煤于土,后来的光阴 终于,学会了放下 光柱敞开笑容,在掌子面旋转 偶尔抬头,空荡荡的矿山腹中 也别无牵挂

巷井的煤 躲过尘世的喧嚣 躲不过岁月的苍老 与花白的头发 矿井里的故事那些放下来的记忆 被时光遗忘

作者单位:攀枝花市大宝顶煤矿

随笔

陝北的春天总是给人留下深刻的印象。这里的春天不同于南方,它更像是冬与夏的过渡,阳光热烈而持久,春风和煦而悠长。在这里,春意渐浓,万物复苏,让人感受到生命的力量和希望的降临。

在陕北的春季,你可以看到那 在陕北的春季,你可以看到那 些光秃秃的树枝上新叶悄然生长, 它们嫩绿娇小,如同翡翠般闪耀,着 生命的光辉。这是春天的使者,是 生命的新生。在这个季节里,大自 然的一切都显得生机勃勃,欣欣向 荣。无论是翠绿的田野还是荒凉的 黄土高原,都因为春天的到来而变 得生动起来。

陕北的春天也是农耕的季节。农民们忙碌在田间地头,播种希望,耕耘生活。他们辛勤劳作的身影,与春天的阳光、绿意交织在一起,构成了一幅美丽的画卷。春天的陕北,充满了生机和活力,也充满了希望和梦想。

矿山,给人的第一印象就是:

对于我们矿工来说,安全是矿

危险、工作环境差、劳动强度大,因

为煤矿行业的特殊性,所以,矿山

工们最大的幸福,守好安全"底线" 不逾越"红线",这是每一名矿工必

须严格遵守的硬制度,贯穿于我们

的日常生活和工作中。平平安安上

班来,安安全全回家去,这是我们

到学安全、懂安全、讲安全、能安全、会安全、守安全,这才是一个合

矿山的生产离不开安全,安全是矿山的"天字号"工程,没有安全,成

绩再好也一票否定,安全保障着矿山。所以矿山的安全肯定是为了矿

山,为了保护所有矿工的生命安全

作为一名矿工,我们一定要做

矿山与安全是一对孪生兄弟,

始终和安全息息相关。

和家人的期盼。

格的矿工。

陝北的春天

□ 米超

在陕北的春天里,你可以感 受到大自然的神奇和魅力;你可 以看到那些山花烂漫的景象,它 们在春风中摇曳生姿,如同一个 娇艳的小精灵,给这片土地带 来了无尽的生机和活力。你天间 以看到那些清澈的河流在春谷间 阳光下熠熠生辉,它们在山的间 流淌,如同大地的血脉,滋养着这 片土地上的生命。

陝北的春天,是一个充满希望和梦想的季节。它带给人们生机和活力,也带给人们希望和信心。在这里,你可以感受到生命的脉搏,可以感受到大地的呼吸,可以感受到春天的温暖和美好。这就是陕北的春天,一个让人心生向往、充满活力的季节。

无论你来自何方,无论你来自哪里,只要你来到春天的陕北,你就会被这里的气息所吸引,被这里的美景所震撼。在这里,你可以放

下世俗的纷扰,静下心来感受大自然的美好和神奇;你可以听到风的低语,看到云的变幻,闻到花的香气,感受到生命的脉动。

陕北的春天是一个值得珍惜的季节。它短暂而珍贵,让人感到时间的紧迫和生命的珍贵。因此,让我们珍惜这个季节,珍惜这个美好的时刻,让我们的心灵沐浴在春天的阳光下,感受大自然的恩赐和生命的美好。

下、下、我们不仅可以看到生命的复苏和希望的力量,更能看到大自然的力量和魅力。 让我们一起欣赏这个美丽的季节,感受这个美好的时刻,让我们的心灵得到净化和升华。因为在这个世界上,没有什么比春天的陕北更让人心生向往和期待的景致了。

作者单位:陕北矿业韩家湾煤 炭公司

守护好矿山安全

□ 刘永军

和健康。

矿山的安全,归根结底是为了每一个人。首先,它是为了矿工自身的安全。在矿山工作环境中,存在着顶板、水、火、煤尘、瓦斯等各种潜在的危险。这些危险不仅威胁着矿工的生命安全,也影响着他们的家庭幸福和社会稳定。因此,确保矿山安全,就是保护矿工们的生命权益,让他们能够安心工作,享受生活的美好。

但在现实工作中,有时我们却 对安全检查不理解,认为安全检查 人员是在故意找茬,尤其对安全处 理罚款、停止工作、写检查。但 理而生反感和逆反心理。但自己 静下心来细想,安全处理对作上更确 实有好处,让自己在安全工作上更加 记性,促使自己在安全这根弦,上标 准岗、干标准活,安安全全地工作。 大家都知道, 矿井地质条件复杂多变, 进入工作岗位一定要先对自己的站位、机电运输设备、顶板等情况进行现场安全确认, 切不可盲目施工, 消除一切不安全因素, 才能杜绝安全事故的发生。

安全为了自己,更为了和谐的 社会。安全工作永不停步。人们常 说,安全工作没有终点,只有起点, 这是安全工作永恒的理念。在安全 的路上,我们只有不断前行,不断 去发现工作中的安全隐患,才能为 安全工作打下良好的安全基础。作 为煤炭行业的管理人员和广大职工 要牢记安全工作永不停步,安全路 上不能有任何马虎,也不能有丝毫 的松懈。

所以,我们一定遵章守纪按章 操作,高高兴兴上班,平平安安回家。

作者单位: 冀中能源峰峰集团 辛安矿

三月的那抹相思

江南水乡的三月,邂逅的是一江春水;八百里秦川的三月,邂逅的是餐桌上的新绿。而我的三月,有味蕾上对那新绿的惦念,也有梦境里对亲人的思念。辨不出是意念里的乡愁,还是记忆中舌尖的味道,总是有一抹相思萦绕在心头。

儿时的记忆随着年龄的增长在淡化,那些曾经放学后挎着笼去割猪草、挖野菜、放风筝的伙伴也都各自成家。或远嫁他乡,或进城务工,大都不在村子里居住。可随着短不板的盛行,一些农村生活的题材不断吸引着我,近期观看挖荠菜、包饺子的短视频更是让我备受诱惑,对过往生活不由无限怀念。原本早的短视频重拾记忆,怀念白鹿原下时时奶蛋拾记忆,怀念儿时奶奶山肆意奔跑的玩伴,怀念儿时奶奶和妈妈包的那碗荠菜馅饺子。

爷爷奶奶曾说,他们那个年代曾经历过三年自然灾害,人们都是靠着挖野菜、啃榆树皮艰难度日的。那会儿还小,就是听了个热闹,根本

不能理解食不果腹的困境。小时候, 每当奶奶挖野菜、蒸玉米面发糕,姐 弟几个也都是吊着个脸。从来都是 不情愿地帮忙,偶尔甚至会和爷爷 对抗。而爷爷总会说:"就应该把你 们几个放在那几年的困苦日子里受 受,饿上几回,现在白面馍馍都不 好吃,一天挑三拣四的,活该饿着" 但每次都是嘴上唠叨着,却不自觉 带着不爱吃饭的孩子去找他卖菜回 来买的糖糕或者麻饼。那种被宠溺 的日子已然逝去多年, 可回味起来 依然会眼角微润而嘴角上扬。直到 现在,兄弟姐妹都已经成家有了孩 子,大家聚在一起谈及爷爷奶奶,我依然是那个被群众攻击的对象,都 说爷爷奶奶在孙子辈里最疼爱的人 就是我。或因我是家族孙子辈里第一个孩子,又或者我是那个从来不 挑食听话的孩子, 总之是讨大人喜

今年春节回家,正巧赶上对门的姐姐蒸年馍,看见我带着孩子们下车,打声招呼赶紧跑回家。没一会竟端着一盘包子过来了,说是我们

赶路回来,孩子们定是饿了,赶紧先垫一下。临走还特意强调包子有三种馅,荠菜馅的给我吃,怕孩子们吃不惯野菜,豆沙和猪肉萝卜馅的留给孩子们,结果没想到俩姑娘都跟我抢着吃荠菜馅的,大宝竖起大拇说道,"姨包的这是啥馅,我怎么没吃过,简直太美味了"。我告诉她们那是荠菜,一种野菜,结果我们在大年初一中午就实践了带着孩子、新鞋子满是泥泞,两个坐在廊沿下和野菜,那一到幸福感油然而生。

阳春三月,正是踏春赏景的好时节,而我们这些远在他乡的游子,或因工作,或因家庭,都在奋力前行中。年少时拼命想逃离的地方,长大后却成了夜以继日用来思恋的故乡。年少时最厌恶的野菜,成为每个游子春天里最怀念的家乡味道。

作者单位:陕北矿业韩家湾煤